

东南大学建校120周年庆祝大会举行

顾秀莲祝贺 韩启德致辞 吴政隆讲话 许昆林张义珍出席



6月6日,东南大学建校120周年庆祝大会 现代快报+记者 赵杰 摄

快报讯 盛世庆双甲,同心创未来。6月6日,东南大学建校120周年庆祝大会在九龙湖校区举行。全国人大常委会原副委员长顾秀莲致信祝贺,全国政协原副主席、中国科协名誉主席、中国科学院院士韩启德视频致辞。省委书记、省人大常委会主任吴政隆在大会上讲话。省长许昆林、省政协主席张义珍出席大会。教育部副部长钟登华视频致辞。

东南大学是我国最早建立的现代大学之一,素有“东南学府第一流”美誉。1988年5月复更名为东南大学,发展成为以工科为主要特色的综合性、研究型大学。一个多世纪以来,东大培养了一大批优秀人才,在东大工作或学习过的两院院士达200多位。

韩启德在致辞中指出,东南大学作为国家“双一流”重点建设大学,树立一流意识,围绕一流目标,贯彻一流标准,全面推进学校改革发展,在人才培养、科技创新、文化传承、社会服务等方面都取得了突出成就,成为中国高等教育的中坚力量。他希望东南大学创新人才培养模式,坚持立德树人,把教学放到更加重要地位,改革教学方式,加强课程建设,着力提升学生创新能力;加强学科交叉融合,发挥医工结合优势,搭建平台,完善制度、营造氛围,促进学科良性互动,努力形成学科建设新增长点;发扬学术民主,完善评价体系,加强学术作风与道德建设,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,加快建设具有鲜明中国特色、东大气质的世界一流大学。

吴政隆在讲话时说,今天是二十四节气中的“芒种”,在这个寓意“收获与播种”的美好时节,东南大学迎来建校120周年的喜庆时刻。东南大学诞生于中华危难之际,成长于国家奋进之中,发展于民族复兴之时。120年来,东南大学始终恪守“以科学名世、以人才报国”理念,作育英才、精进科技,服务国家、造福社会,培养了众多大师工匠,开创了許多科技先河,在国家发展和民族复兴的伟大进程中书写了雄伟篇章、赢得了历史荣光。党的十八大以来,东南大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的教育方针,扎实推进“双一流”大学建设,各领域各方面都取得了新的丰硕成果,为国家重大工程建设和江苏高质量发展贡献了智慧和力量,在抗击新冠肺炎疫情、护佑人民生命健康中展现了勇毅和担当。回望两



省委书记吴政隆在大会上讲话 吴胜 摄

个甲子的不平凡历程,东南大学扎根中国大地、植根江苏沃土,与祖国同呼吸、共命运,与江苏同发展、共前进,始终站在社会变革和时代进步的前列,为国家富强、民族复兴和江苏发展培养了杰出人才、作出了重要贡献。我们为东大取得的卓越成就而骄傲,为江苏拥有东大这样的著名学府而自豪,对东大早日建成世界一流大学充满期待。我们将一如既往、全力以赴支持东南大学发展。

吴政隆指出,经过党的百年奋斗,特别是党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。这是一个伟大时代,是成就梦想和伟业的时代,是需要全体中华儿女为之不懈奋斗的时代,是作为中国特色社会主义教育“国家队”和江苏高等教育“排头兵”的东南大学大有作为、大有可为的时代。希望东南大学深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”,自觉以实现民族复兴为己任,把握时代大势、勇立时代潮头,在新时代新征程为国家富强、民族振兴、人民幸福作出新的更大贡献。衷心期待东南大学为江苏“扛起新使命、谱写新篇章”贡献更多力量,加快建成中国特色、世界一流的先进水平大学,全面融入江苏高质量发展现代化进程。衷心期待东南大学在服务国家科技自立自强上展现更大作为,勇担时代重任,坚持“四个面向”,弘扬科技进步的优良传统,在关键核心技术和“卡脖子”领域不断取得重大突破,努力在江苏科技创新的高原上打造更多高峰。衷心期待东南大学在培养造就一流人才上再创新的辉煌,为党育人、为国育才,努力造就更多高层次研究型人才、高水

平应用型人才,集聚更多战略科技人才、青年科技人才和创新团队,为国家、为江苏培养更多堪当民族复兴重任的时代新人、栋梁之材。120年来,东南大学把“止于至善”镌刻在中华民族从内忧外患、风雨飘摇到山河锦绣、伟大复兴的奋斗史册中。我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,东南大学一定会创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的崭新业绩,身处伟大时代的东大学子们必将天地广阔、前程似锦、实现梦想。

钟登华在致辞时说,东南大学作为我国高等教育第一方阵高校,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,以建校120周年为新起点,坚定办学方向、持续加强党的全面领导,坚守初心使命、全面落实立德树人根本任务,坚持服务需求、加快建设国家战略力量,奋力开创中国特色、世界一流大学建设新局面,在建设高等教育强国、实现中华民族伟大复兴的征程上展现更大作为、作出更大贡献。教育部将一如既往全力支持东南大学的建设和发展。

北京大学校长郝平、东南大学校长黄如、澳大利亚蒙纳士大学校长玛格丽特·加德纳、加拿大不列颠哥伦比亚大学校长欧圣达在会上发言或通过视频致辞。校友代表、中国工程院院士林鸣,教师代表、东南大学教授尤肖虎,以及学生代表在会上发言。

省领导张爱军、韩立明、潘贤掌、曹路宝、李小微、陈星莺、马欣,国内部分高校负责同志,部分两院院士,东大校友、师生员工和社会各界人士参加会议。东南大学党委书记左惟主持会议。(黄伟)

青春接力,奔向未来! 东大举行校庆马拉松火炬接力赛



马拉松火炬
送入主会场

6月6日,东南大学迎来120岁生日。就在学校建校120周年庆祝大会开始前,一支跑步小分队手持火炬,跑入会场。这支队伍是东南大学120周年校庆马拉松火炬接力活动的最后一棒。

据专家考证,1910年11月18日至20日,南京举办了名为“长距离竞走”的马拉松比赛,这是中国历史上第一次马拉松比赛。终点为当时南洋劝业会场内的纪念塔,其位置就在东南大学丁家桥校区运动场一带。

日出时分,东大师生校友代表以东南大学丁家桥校区运动场为起点,九龙湖校区为终点进行接力赛,沿途经过玄武湖、鸡鸣寺、成贤街、四牌楼校区、石头城公园、中华门大报恩寺、雨花台烈士陵园等地点,全程42.19公里,设12棒,由120名师生校友代表接力传递。12个交接的站点都以120年来学校历史上的名称命名,每棒火炬在交接处点燃下一棒的火炬,象征着东大历经三江师范学堂、两江师范学堂、南京高等师范学校、国立东南大学、国立中央大学、南京工学院等重要发展时期。

从“嚼得菜根,做得大事”到“民族、民主、科学”南高精神,从“诚、朴、雄、伟”到“严谨、求实、团结、奋进”,再到如今的校训“止于至善”,东大精神薪火相传。

现代快报记者了解到,此前,东南大学120周年校庆马拉松火炬接力火种采集仪式在南京紫金山天文台举行。中国科学院院士、紫金山天文台毫米波和亚毫米波技术实验室首席科学家、东南大学校友史生才手持引火火炬走到天文望远镜前,将火炬置于天文望远镜聚焦折射点上成功取出火种。最后由东南大学副校长邱海波点燃了南京校友会代表手中的火种灯。

邱海波说:“在紫金之巅采集象征‘文明、科学、奋斗、进步’的新时代火种,必将点燃所有东大人攻坚克难、劈波斩浪、开创一流的无限激情,传递科学名世、人才报国、砥砺奋进的文化自信,诠释诚朴求实、止于至善、立德树人的育人理念,同心聚力创百廿学府之辉煌。”

通讯员 唐糖
现代快报+记者 李楠
刘赞/文 赵杰 顾闻/摄



扫码看视频

东大建校120周年纪念邮票发行 全国首个邮局咖啡高校店亮相东大



纪念邮票



首家邮局咖啡高校店

6月6日上午,在东南大学喜迎百廿校庆之际,《东南大学建校一百二十周年》纪念邮票首发仪式在东南大学九龙湖校区举行。此外,现代快报记者还了解到,中国邮政首家邮局咖啡高校店在东南大学落地,当天正式营业。

邮票画面以东南大学早期大礼堂的手绘建筑图为核心元素,下方以展开的书本、建校时间等为烘托,寓意“百廿名校、教书育人”,背景为东南大学标志的标准制图,与校徽、“120”校庆标志、校训等元素协调搭配,整体画面结构严谨、色调沉稳厚重,衬托出百廿名校的悠久历史与深厚底蕴。

邮票采用胶雕套印工艺,激光直雕线条使主体建筑更加立体生动。特种UV油墨使画面闪耀金属光泽,黄红蓝三色荧光油墨使东南大学校徽、校庆标志在紫光灯下跃

然而出、熠熠生辉。为更加丰富地展现邮票内容,中国邮政还将通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布数字化内容,邮票收藏爱好者可使用AR功能观看。

由中国邮政江苏省分公司与东南大学共同建设的东南大学邮局也于当日正式运营,中国邮政首家邮局咖啡高校店在东南大学正式营业。6日上午,东南大学的同学们在邮局门口排起了长队,不少人透过窗户观察在售的邮票及文创产品,十分热闹。

据悉,中国邮政江苏省分公司还特别为东南大学建校120周年设计了15枚纪念邮戳,其中校徽和校庆标各1枚。

通讯员 郭程
现代快报+记者 杨晓
冬 李楠/文 顾闻/摄



扫码看视频